

# 严守“禁燃令” 留下“春节蓝”

本报讯(记者 廖艳霞)为让大家过一个绿色、环保、安全、祥和的春节,市生态环境局和湘潭生态环保协会连续8年倡导“绿色春节”。2021年春节即将到来,市生态环境局再次倡导市民严守“禁燃令”,留下“春节蓝”。

市生态环境局相关负责人介绍,春节来临之际,省生态环境监测中心专门针对为何控制烟花爆竹做了分析,分析显示:2018年和2019年的大年初一,长株潭空气质量日均等级达中度至重度污染,首要污染物均为PM2.5。尽管2020年由于烟花禁燃力度加大,且受新冠肺炎疫情影

响,空气质量相对较好,但在燃放最集中时段,空气质量依然有明显恶化过程。近3年长株潭PM2.5浓度峰值主要出现在除夕夜间至初一上午(0时—14时),与燃放烟花爆竹传统高峰时段基本一致。湘潭PM2.5小时浓度最高值为253微克/立方米,空气质量接近或达到严重污染。

湖南省生态环境监测中心还从PM2.5组成成分解析烟花爆竹燃放对空气质量的影响:烟花爆竹是在火药(主要成分为硫磺、碳粉、硝酸钾等)按一定配比加入镁、铝等金属粉末和钡、钠等金属化合物制成,因此短时间内集中燃放烟花爆竹会造成大气颗

粒物及气态污染物浓度急剧升高。

市生态环境局有关负责人介绍,2016年湘潭市人民政府发布了《关于市城区禁止燃放烟花爆竹的通告》,他们和湘潭生态环境协会在绿色春节活动中加大了宣传力度,进社区、进学校、进企业开展绿色春节宣传,倡导市民春节期间不燃放烟花爆竹,低碳出行,多使用公共交通工具,全民参与大气污染防治,监督举报环境违法行为。

春节期间,应急管理等部门将继续加强烟花爆竹安全生产工作的监管,查处未经许可非法经营烟花爆竹的行为;禁燃区范围内店铺的“烟花爆竹经营许可证”到期

后,不再办理许可;城管执法部门将负责加强春节期间市容市貌的监管执法,依法依规查处违规燃放烟花爆竹行为和非法占道经营烟花爆竹摊点。各级公安机关也将禁燃工作作为辖区巡逻防控重点,及时查处违规燃放烟花爆竹的违法行为,侦办涉及烟花爆竹的治安案件和刑事案件,配合相关部门查控违法运输烟花爆竹车辆并做好收缴和销毁工作。

如果市民发现违反禁止燃放烟花爆竹管理规定的行为,可以拨打110举报。

## 打好污染防治攻坚战

目上从事电工作业,他由衷地表示,“虽然思乡情切,但此刻却倍感温暖!”

因疫情防控需要,在党和政府的号召下,一批在潭务工的职工“舍小家、为大家”,主动留在湘潭过年。为做好职工就地过年服务保障工作,市总工会特地举办了这次活动,切实把组织的温暖和关怀及时送到广大群众心坎上,确保留潭职工过一个祥和、幸福的春节。

## 工会陪留潭工友一起过年

主席徐亚健参加。下午6点,活动开始了。最有趣的环节要属“我是‘饺佼者’”包饺子比赛。30名参赛工友分为五组,10分钟内包出数量最多、质量最好的饺子一组获胜。工友们纷纷发挥工作中你追我赶的精神,争取夺第一,整个活动迎来一波高潮。随后,市总工

会、省建三公司相关人员陪同就地过年的工友们一同吃团年夜饭。30名工友代表收到了迎春慰问红包、新春礼包,前10名吃到内含红枣馅饺子的职工还获得了一份幸运奖,现场其乐融融。

省建三公司职工徐旭光来自河南,今年47岁,目前在长株潭西环线项

## “在养老院过年挺好”

本报记者 刘立姣



下摄司养老中心老人欢聚一堂,吃团圆饭。(本报记者 刘立姣摄)

因为疫情防控需要,我市按照国、省要求,春节期间对敬老院、福利院、养老院等民政服务机构实行封闭式管理。老人回不去、亲属进不来,在机构的老年人怎么过年,感受如何?2月10日,记者连线了岳塘区下摄司养老中心的工作人员、老人及家属,了解老人们在院内过年的情况。

岳塘区下摄司养老中心的负责人何娟娟告诉记者,中心从1月22日起实行封闭式管理,大多数老人都不回家过年。为了老人们过年平安喜乐,所有工作人员坚守岗位。他们和老人一起写对联、贴春联,还有家属协助他们丰富老人的餐桌。切身感受到各方爱心和孝心的老人们非常开心,并没有太多失落的情绪。

当天,中心的老人吃了团年夜饭。尽管菜品多,工作量大,但为了让老人吃得健康、放心,所有菜品都是由院内师傅制作、工作人员协助完成。厨房师傅李铁牛在这里工作了5年,他说,这里的老人就像自己的亲人一样,当天上午,他精心为老人们烹制了扣肉、全家福等10个传统“年味”菜,就是想老人们吃出幸福的年味。

“在这里过年挺好。”82岁的杨玉梅说,她在这里生活了5年,这里已经成为她的家,今年情况特殊,和其他老

姐妹在院内过年也不错,虽然儿孙不能进来,但是孝心没变,年味就不会变。这是杨玉梅第一次在养老中心过年,她的儿子龚金荣担心她在这里过年不适应,反复拜托工作人员给母亲每餐多加两个菜,让年味更浓一点。考虑到养老中心收费并不高,他还主动转给工作人员200元加餐费。

和龚金荣有同样想法的家属还有10多位。该中心在征求老人意见后,特意出台了爱心措施,把亲情和爱心化作老人餐桌上的年味。为满足年味定制需求,他们为有需求的老人

提供个性化加餐服务,春节期间,加工食材不收加工费。

“虽然我们暂时谢绝了探访,但隔离不隔爱,社会爱心让年味更浓。”何娟娟表示,有社会爱心人士提前为老人们送来了“春节礼包”,即每人两桶奶粉。所以,从过新年开始,老人们就在爱的氛围中感受到了年味。

吃完团年夜饭,护理员杨大红还给94岁的左梅娥老人提供亲情连线服务。看到女儿出现在手机的那头,左梅娥老人和女儿分享了过年的喜悦。

## 曙光社区: 热闹团圆饭 温暖过大年

本报记者(记者 丁白玉)“祝大家新年快乐!愿我们都像在家里过年一样,热闹又温暖!干杯!”2月10日,除夕前一天,在岳塘区建设路街道曙光社区食堂里,数名留潭过年的外来务工人员和社区工作人员围坐在一起,同吃团圆饭,欢喜佳节。

“快!看看爸爸今年吃的团圆饭有多丰盛!”饭桌上,湖南理财智慧生活服务有限公司物业经理谷利军忍不住打开视频和儿女分享这份快乐。谷利军的老家在黑龙江省牡丹江市,作为一名物业人,他深知疫情防控成果

来之不易。当政府发出就地过年的倡议后,他第一时间决定留下来。社区为大家准备了团圆饭,这让他既惊喜,又感动。“新的一年,我们物业公司愿意继续和社区一起努力,为小区居民打造更加幸福的美好家园!”谷利军动情地说道。

和谷利军一样,受邀前来吃团圆饭的外来务工人员个个脸上洋溢着笑容。我们在现场看到,社区工作人员提前准备好的火红灯笼挂满天花板,写着“邀请您留潭过年,感受家的味道”的横幅非常醒目。饭桌上,年宴

菜全家福、正宗乡里扣肉、党参红枣炖土鸡、热气腾腾的火锅等菜肴丰盛又美味。大家一边吃,一边谈天,亲热得像一家人。吃饭前,大家还纷纷提笔,在社区印制的“就地过年”暖心行动倡议书旁签名并许下新年的美好愿望。

曙光社区负责人告诉我们,除给辖区就地过年的外来人员准备了丰盛的团圆饭外,社区还将开展送物资、送“微心愿”、送团圆等系列暖心活动,并在春节期间开放社区图书馆、书法室、健身房等休闲娱乐场所,让大家真切感受到“新春他乡亦故乡”的温暖。

## 就地过年 暖在身边

本报讯(记者 谷桔)“谢谢工会‘娘家人’,让我们感受到了家的温暖。”2月10日下午,省建三公司兴城职工食堂气氛热烈,市总工会举办“工会在身边 陪您过大年”迎春慰问活动,陪部分留在湘潭过年的工友一起吃团年夜饭,参加活动的工友十分感动。市人大常委会副主任、市总工会

## 雨湖区: 迎春网络文艺展演上线

本报讯(记者 付鼎臣)2月10日,由雨湖区文旅广体局承办的“春满雨湖,同心筑梦——2021迎春网络文艺展演暨月秀越开心专场正式演出”上线与观众见面。

为丰富春节期间雨湖区群众的精神文化生活,更好地讲述雨湖故事,彰显雨湖力量,传播雨湖声音,2020年12月中旬雨湖区文旅广体局开始筹备此次文艺展演,雨湖区教育局、区文旅广体局、区文联、区文化馆等单位积极推荐节目,经过多轮筛选,最后精选了《紫竹调》《星火》等节目。晚会于2月6日在风车坪建元学校大礼堂录制,春节前在中国雨湖网、最爱大雨湖微信公众号与网友见面。

## 雨湖区“1+1+N”儿童关爱服务模式初步形成

### “大手牵小手” 传递爱心和温暖

本报讯(记者 刘立姣)“奶奶,祝您新年快乐,身体健康,万事如意!”日前,困境儿童圆圆(化名)和社区志愿者一起,把爱心企业捐赠的营养米粉等物资送到了社区困难老人手中,并送上了新春祝福。当天,雨湖区先锋街道花园社区有30名困境儿童参加了爱心传递,他们同样收到了充满爱的新年礼物:一套新衣、一双新鞋。

这次活动由雨湖区先锋街道花园社区、湖南省同仁社会工作服务中心、蓝海豚社会工作服务中心和社区志愿者共同组织实施。社会捐赠的30件儿童棉服、30双童鞋、30罐营养米粉送到了困境儿童和老人手中。

据了解,为倡导家庭尽责、社会参与,加强资源整合,让专业服务惠及留守儿童和困境儿童,2019年以来,雨湖区民政局通过购买社工服务,引进1个实力雄厚、资源优势明显的社会组织,安排1支专业社工队伍到村(社区)提供支持服务,带动N个志愿团队,为村(社区)的留守儿童、困境儿童提供关爱和保障,取得了明显成效,“1+1+N”的儿童关爱服务模式初步形成。

## 市二医院 表彰一批志愿服务先进个人和集体

本报讯(尹义龙 杨莱)为弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,强化全院干部职工的志愿服务意识,以志愿服务为引领,促进医院整体服务能力和水平的提升,2月9日,湘潭市第二人民医院表彰了一批2020年度志愿服务先进集体和个人。

市二医院自2015年6月启动志愿服务以来,志愿者们在深化医改、疫情防控、服务人民健康和医院建设发展中,都发挥了非常重要的作用。特别是在疫情防控中,志愿者请战驰援湖北,坚守发热门诊,排查车站乘客,开展预检分诊,志愿值守以及援助高校、社区复学复工等,做出了突出贡献。

## 降低房颤患者血栓栓塞风险 市中心医院成功独立完成一例左心耳封堵术

2月7日,湘潭市中心医院心血管内科成功独立完成一例左心耳封堵术,标志着该院心血管疾病介入诊疗技术水平再上了一个新的台阶,可更好地为房颤患者提供精准、高效的治疗。

一名78岁的女性患者,近日因反复心悸气促入住市中心医院内科。动态心电图显示,患者有快速性心房颤动,超声心动图显示其左心房扩大。

按常规的治疗方案,临床上常使用抗凝药物来达到降低房颤患者中风的可能性,但抗凝药物有其局限性,如华法林受食物或者药物影响大,需频繁监测凝血指标;新型口服抗凝药物目前价格较

为昂贵,并且抗凝药物伴随的出血风险,让患者长期坚持服用并非一件易事。

根据最新指南,市中心医院内科团队认为,患者适合行左心耳封堵术来预防血栓栓塞事件。

2月7日上午,心内科主任吴名星、心内一区副主任医师王磊成功为患者施行了左心耳封堵术,手术时间不到一个小时。术后患者生命体征平稳,无不适症状。

专家介绍,人的心脏中,左心耳像一个小袋子,位于心脏的左侧。房颤时,血液容易在左心耳内滞留,形成血栓。血栓一旦脱离左心耳进入血管中,很有可能随着血液进入脑部血液循环导致中风。

据统计,非瓣膜性房颤患者中,引起中风的血栓90%以上来自左心耳,引发的中风复发率和致残率高。

而左心耳封堵术,是通过在患者大腿根部血管穿刺的方式插入导管,进入心脏后精准定位,在左心耳入口处释放一个外表覆膜的封堵器,将左心耳牢牢封住,从而消除在左心耳内形成血栓的隐患,达到预防中风的目的。

近年来,左心耳封堵术已成为预防心房颤动患者卒中的治疗新趋势。作为抗凝治疗的有效补充,左心耳封堵术有效性好、安全性高,能极大降低血栓风险和心血管死亡率。(冯金城)

## 应急部门督导乡镇春节安全工作

本报讯(记者 李涛)乡村是应急安全工作重要基层基础。春节前夕,市安委办、市应急管理局组织人员来到湘乡市潭市镇、月山镇,督导应急管理、安全生产,并暗访烟花爆竹“打非治违”工作。

暗访发现,湘乡市潭市镇强盛向红烟花鞭炮店涉嫌在经营许可范围以外储存烟花爆竹,且严重超量,同时还储存冲天炮、砸炮等违禁产品。对此,督导组现场交办潭市镇人民政府立案查处。

在湘乡市广宇液化气站,督导组检查了企业安全生产专项整治“三年行动”工作开展情况,查阅了企业安全生产管理制度和日常安全管理记录、台账,要求企业严格落实主体责任,做到“一必须五到位”,企业主要负责人要做好“十个一次”“一会三卡”等规定动作,履行好安全生产责任。

督导组还对月山镇应急管理力量、人员编制、执法程序、执法案卷进行了调研,要求月山镇认真开展安全生产专项整治“三年行动”,坚决杜绝死亡事故,做好防灾减灾救灾工作,夯实安全基层基础,加强监管执法和教育培训,发动群众“打非治违”。

## 市发改委开展节前市场价格巡查

本报讯(记者 王超)春节将至,为确保节日期间市场价格稳定,2月9日,市发改委巡查组深入大型超市、药房、客运站等地,开展价格监督和物资供应情况检查。

在步步高超市,巡查组仔细查看了猪肉、蔬菜、水果等重要民生食品的价格情况。从现场检查情况看,该超市节日物资品种丰富、货源充足、价格平稳。

随后,巡查组来到市长途汽车客运站、老百姓大药房,详细了解车站春运和医用防疫物资价格情况。经座谈和现场检查,两个机构均情况良好,没有发生抢购、价格上涨和断档脱销等情况。

市发改委相关负责人介绍,为稳定全市价格水平,营造欢乐祥和的节日氛围,将深入一线开展重点巡查和随机抽查,形成对价格违法行为的有效震慑。同时,重点加强对消费量大的粮油肉禽蛋菜奶茶盐等生活必需品、居民节日消费商品等行业和领域的价格监管,严厉打击不执行明码标价、价格欺诈、串通涨价、欺客宰客等违法行为。

## “配网智能决策助手”助力春节保电

本报讯(记者 洪静雯 通讯员 龙亦文)2月8日,国网湘潭供电公司基于“湘电数智”移动App开发的“配网智能决策助手”微应用程序成功上线运行,该程序第一阶段将重点致力于服务春节保电工作,在全省首次实现了移动端重过载实时查询和提醒功能,成为今年春节保电利器。

国网湘潭供电公司通过近两个月开发,将往年优秀的大数据应用成果逐步部署至移动端,重点解决了“配网智能决策助手”湘电数智移动端应用的发布与部署。该程序可获取重过载实时数据和日负荷曲线,查询历史重过载数据,同时实现了春节期间台区重过载预警短信提醒。

移动端微应用功能让国网湘潭供电公司现场工作人员无论何时何地,只要通过手机即可第一时间了解所辖台区重过载情况,解决了以往春节期间台区重过载数据量大难梳理、突发情况难管控等难题。

国网湘潭供电公司相关人士表示,今后还将在该应用程序中添加反馈和评价模块,实时收集应用意见,不断完善升级移动端微应用功能,并逐步开发部署诸如低电压等功能模块,全面助力配电网智能精准决策。

## 岳塘区教育系统: 打好“预防针” 确保过“廉”节

本报讯(记者 谢雨芬 通讯员 李建南)“绷紧廉洁自律‘四风’纠治莫等闲;初心使命永不忘,风清气正过新年‘廉’……”春节前夕,岳塘区教育系统教职员工陆续收到这样一条短信。

为强化廉洁教育,营造干净、和谐的节日氛围,岳塘区教育局积极探索日常监督方式,通过打好“预防针”、当好“领头雁”、安好“监视器”、拉好“警戒线”,多措并举筑牢廉洁自律防线,抵制“节日病”的腐蚀。

在元旦、春节等重要时间节点,岳塘区教育局坚持抓早抓小,利用微信、QQ、短信等平台及时提醒,构筑防腐“第一道防线”,这项廉洁教育常规举措已坚持3年。同时,节前召开局机关班子成员、股室长,各教育集团、学校书记、校长廉政集体谈话,要求领导干部以上率下,带头落实。节日期间,由局机关综合办公室牵头,联合各部门开展作风建设监督检查。对发现的违规违纪问题及信访举报查实的问题,发现一起,查处一起,绝不姑息。



协办单位:湘潭市纪委监委宣传部  
湘潭市纪委监委信访举报电话:  
(0731)12388 0731-58583343  
举报网址: https://hunan.12388.gov.cn/xiangtanshi/

## 简讯

为让辖区广大残疾人过一个欢乐祥和的新春佳节,日前,岳塘区残联通过“一卡通”发放慰问金形式,为辖区446名困难残疾人发放了慰问金24.11万元。(本报记者 丁白玉)

碧泉罐 一次性桶装水  
生命诚可贵,健康价更高。  
一次性使用——卫生;  
免押金——便捷。  
工作 旅行 泡茶 煮饭  
扫码购买